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wExercice 1.

IFORDIA effectue deux fois sans remise le tirage d’une bille et note, dans I’

] _ _ ordre, la couleur
de chaque bille tirée. L'urne contient au départ 5 billes rouges et 2 vertes.

1) Caleulez Ia probabilité que la 2°™ bille soit Touge.
2) Sachant que la 2*™ bille est rouge, calculez la probabilit¢ que Ia premiére bille tirée
soit rouge,

3) Calculez la probabilité que IFORDIA obtierme au moins une bille rouge.

Exercice 2.

Un département de professeurs est composé e 15 personnes. Trois persontes doivent &tre
choisies pour représenter le département 4 I"assemblée des professeurs du collége.

1) Combien de trios ‘peut-on: former si les. réles des personnés dans le trio sont
différents ?

2) Combien de trios peut-on former si les roles des personnes dans le trio sont

identiques 7

3) Habib fait partie de ce dépademcn‘t. Quelle est la prababilité qu’il fasse partie du trio
dans la situation ot les réles sont identiques ?
4) Eldie fait aussi partie de ce département. Dans la situation ou les réles sont différents,

quelle est la probabilit¢ qu'elle soit la présidente du trio et que Habib ne fasse pas
partie du trio ? . .

Exercice 3.

Une compagnie d’assurance a dressé une statistique du nombre d’accidents survenus aux
véhicules qu’elle garantit, pendant une certaine périoder

Tableau 1. Répartition des véhicules par fiornbre d’accidents.

Nombre d’accidents < *Nombre de véhicules

Xj 1

b 0 210
1 250
2 170
3 100

‘ 4 90
5 70
6 50
7 40
8 20

1) Le colit moyen d’un accident s'élevant, pour la compagnie, & 15 000 F, quelle est la
somme totale dont elle a dt disposer pour dédommager les automobilistes concernés ?

o
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2) En supposant quc la compagnie ne Supporie pas de frais da gestion et cn supposant
qu’elle n’a pas pour objectif de réaliser des profits, quelle Somme constante a-t-elle dg
demander &.chacun de ses assurés pour couvrir I"ensemble deg dépenses ?

3) Tirer des résultais_ précédents le nombr: moyen d’accidents par véhicule assurg, pour
la période considérée.

Exercice 4,

On a enregistré le nombre d’entrées durant un rois dans les cinémas d’un pays pour les trois
films A, BetC (tableau 2).

Tableau 2. Nombre d’enrées par film.

10 000
500 060
150 000
660 000

) Quelle est 1a variable sous observation 9

2) De quel type de variable s”agit-il (quantitative oy qualitative) ?
3) Siquantitative, est-elle discréte ou cortinue 9
4) Quelle esi 1a population sous observation ?

5) Les données sont-¢lles groupées ?

6) Etablir le diagramme des ellectifs pour ces données (pas un diagf@nme en
Camembert),

7) Calculer la valeur dy mode dans le cas
a. de la variable qualitative
b. de la variable quantitative, -

8) Quelle est 1y fréquentation moyenne parmi ces trois filmg 9

Exercice 5,
LXEreice

Lors d’une enquéte realisée auprés d’une sous-population d’un pays d’Afrique de I’Ouest, on

a collecté des informations sur la taille des familles (variable Y) et le miliey topagraphique de
résidence (variable X).

Le tableau 3 donne Ia 1epartition de Pensemble des familles par miljey topographique. Les
tableaux 3.a et 3. donnent respectiverent paour les familles qui résident dans le 'miliey

topographique du Plateay et celles qui résident dans Je miliey topographique d’Eboulis les
répartitions des familles par taille,

1) A partir des tableaux 3, 3.a et 3.b, reconstituer le tableau de contingence de la
répartition des familles par- taille (variable Y) selop |e miliey topographique de
résidence (variable X).

P¥Edukamer
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2) Pour chaque milieu topographique et pour I’ensemble de la sous-population faire ume
représentation‘graphique de la distribution des fréquences par ‘aille des familles.
3) Dans un contexte de forte solidarité, on définit les typologies de famille suivantes :
- Une famille de type restreinte est une famille qui a une taille inférieure 2 1%
personnes ;
- Une famille de type mormale est une famille qui a une taille comprise entre 10 =
29 personnes ;
- Une famille de type élargie est une famille qui a une taille supérieure ou égale 2 32
personnes.

Déterminer pour ’ensemble de cette sous-population et pour chaque miliss
topographique les pourcentages des familles restreintes, normales et élargies.

4) Déterminer pour chaque milisu topogmphlque les tailles moyenne et médiane ains
que I'écart-type.

5) Que peut-on conclure quant aux scissions des familles 7 Commentez votre réponse.

Tableau 3. Répartition des familles par milieu topographique de résidence.

Milieu topographique de Effectif
résidence .
Plateau 754
Eboulis 2032
L Total 2786
Tableau 3.a. Répartition {%.) des familles Tableau 3.b. Répartition (%) des familles
du Plateau par taille. d’Eboulis par taille,
Taille de la famille Effectif (%) - Taille de la famille Effectif (%) ﬂ
1 — 9 personnes 23,2 1 -9 personnes 61,9 |
10 — 19 personnes 32.1 10— 19 personnes 31,3 1
20 — 29 personnes 18,6 « 20— 29 personnes 5,3 i
30 — 39 personnes 7.7 30 -39 personnes 1,0 |
40 — 49 personnes 7,4 40 — 49 personnes 0,4
S0 = 89 personnes 9,0 50 — 89 personnes 0,1
| Total 100,0 ) Total 100,0

-Exercice 6.

On considére un échantillon suffisamment petit qui fera PPobjet d’un suivi répété, =5
d’estimer le nomhre de repas pré-cuisinés dans une grande ville. Le taux de réponse élzwe
signifie que I'échantillon est essentiellement aléatoire. On a enregistré, lors d’une enquéts. &
nombré'de fepas « préts & consommer » pris par chaque individu au cours de la semame
précédente ; et en résumé "on obtient : X = 0,82, s = 0,48 et n = 180. Calculer un intervals
de confiance a 95 % pour la moyenne de la population totale de cette ville,
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IFABLE A

L hﬁwﬂ?« de fa table de la loi normale, centrée, rédiite : A7(0.1)

- Je, ce = : e
s loi nor™@™% TNde réduite est caractérisée par la densité de probabilité

Fite) = i exp | — L T T - .
T i =2 v o000 0,00 0,02 0,03 | 0,04 0.05 0,06 0,07 0,08 0,09 B!
i 1, est la <uﬂ.a.§ﬂ.qﬂa:§n. réduite.
- es : 1 ;
La fonetin™ 4 T svmérique @ fird = f(—nd 6.0} 039854 | 6.39892 | 0,39886 | 0,39876 | 0,39862 | 0,39844 | 0.39822 [ 0.39797 | 0, 19767 0,39733| -,
o1 Lo 0eos | 039554 | 039608 | 0,39559 | 0,39505 1.0,39445 | 0,39357 ©0,79122 | 0,39253 | 0,39181
s fC1 ) 021039104 | 0,39024 | 0,38940 | D,38853 | 0,38762 | 0,38667 | 038568 0.38366 £ 0,38361 | 0,3BI51 |
oo 0310032139 | 0,36020 | 0,37903 | 0,37750 | 0,3765¢ | 0,37534 | 0,27391 037255 : 0,37115} 0,38973 | ¢
0105687 | 036675 | 036526 | 0,36371 | 0,36213 | 0,36933 { 0.338E% ©,35723 | £,35557 | 0,35231 1
0.5 | 65207 | 0735029 | 0734349 | 0,34667 | 054452 | 034294 | 0,34105 0.33972 | 0,3371R | 0,33521
061033522 | 033121 |0.32918 | 0,327173 | 0,32506 | 0,32297 ; 0,32086 0,31674 | 0,31659
0,7 0,122 0,30785 | 0,30563 | 0,30339 | 0,30114 ; 029847 0.20659 | 0,29431
0,6 | 0,28949 . .28504 | 0,28269 | 0,28034 | 0,27796 | 0,27562 0,27325 | 0.27086
0,9 1 0,26600 ! 026129 | 0.75R88 | 025647 | 0,25406 | 0,23164 | 0,24923 | 0,2468
i 1,0 0,24197 0,23713 | 0,23471 | 0,23230 | 0,22988 | 0,22747 ch&&?hﬁ&
1,4 021783 021307 | 0.21069 | 0,20837 | 0,20594 | 0,201%7 | 0,20121 019846
o 1,2 0,18954 {-0,18724 o.:xoa 0, 18265 | 0,15037 [ ©,17610 | 0,17585
7 1,4 q /16474 | 016256 | 0,16038 | 0,5%22 | O,15608 | 0,15395 10
e ] M 1A 1.6,14350' cr:é 013943 | 0,12742 | 0,13542 | 0,13344 | 0,13147
iy | & S 1.5 0/42128 | 02001 | 0,11%16 | 9,11632 | 6,11450 | 0,11170
i = 1,4 7 1010355 | 6,10226 | 0,10059 | 000803 0,09728 | 000566
0,0 _ 1,7 0.08780- | 0,08628 | O,0R47E |.0,08325 | D,UB1E3 | 0,08038
: G.1 m“wm wn m.m : 0,017 53 18 3 0.07206 | 0,07074 m 006942 ﬁ 0.06814 | 0,06687
9,2 g 3.6 1 0013 458 1o e pasas | 1 neaTE | DDEIIE 006153 (13555 i | bost1E | 005508
e 0,351 04 2.7 601042 i | i |
0.4 0,391 39 2,8 0,007 92 1 =§§_o3o?_c2§a.=.i§ 004750 | 00468 | 0.043ED | 0,041
0.368 27 2.5 a.00595 a1 004217 ; 1,04328 | 0,04041 | 0,03955 | 0,03874 [ 003788 L 0,03700 | 0,03626
0,5 i 11 ocuwf__c, u:a_ocu..aa U3 T4 e.c.:cu#c,c._c:.c.:uf..u 0,025%8
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18 0,12 F= _. w ". _
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